
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)  

( SELEKSI SIMULASI CALON GURU PENGGERAK)  

 

   Satuan Pendidikan  : SMA Katolik ST. Augustinus Kediri  

Mata Pelajaran    : Ekonomi  

Kelas / Semester    : XI / I  

KD / Materi Pokok    : 3.5/4.5/ Kebijakan Moneter dan Kebijakan Fiskal  

Alokasi Waktu    : 10 Menit  

  

A. TUJUAN PEMBELAJARAN  

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran menggunakan pendekatan scientific approach, 

model problem based learning dengan metode diskusi kelompok, tanya jawab serta 

penugasan. Peserta didik diharapkan dapat memahami pengertian kebijakan moneter, 

mengidentifikasi peran dan fungsi kebijakan moneter, mengidentifikasi instrument 

kebijakan moneter serta mengidentifikasi dampak kebijakan moneter dalam perekonomian 

Indonesia dengan penuh tanggung jawab dan disiplin. 

B. Media/alat, Bahan dan Sumber Belajar 
  

Media     : Lembar kerja siswa, artikel, lembar penilaian  
Alat/Bahan   : Spidol, papan tulis dan Laptop  
Sumber Belajar     : Buku Ekonomi Siswa kelas XI, Internet.  

 

C. KEGIATAN PEMBELAJARAN  

 

Pertemuan -1  

Pendahuluan  Melakukan pembukaan dengan salam, berdoa, 
absen kehadiran serta menyiapkan buku 
pelajaran.  

 Peserta didik diingatkan kembali tentang materi 
sebelumnya yaitu tentang indeks harga dan 
inflasi 

 Peserta didik diberi pertanyaan yang berkaitan 
tentang  permasalahan inflasi dan krisis 
moneter 1997/1998 yang pernah melanda 
negara Indonesia. 

 Peserta didik ditegaskan tentang materi 
kebijakan moneter secara garis besar serta 
tujuan pembelajaran. 

 

1 Menit 

Kegiatan Inti Mengamati 
 Guru menampilkan gambar mengenai 

kondisi negara yang mengalami 
permasalahan ekonomi yang berkaitan 
dengan kebijakan moneter. 
 

8 Menit 



 Peserta didik dibagi menjadi 6 kelompok 
secara heterogen untuk melakukan diskusi. 
Tugas kelompok  1, 2 dan 3 mengkaji 
pengertian, peran dan fungsi kebijakan 
moneter, kelompok 4, 5 dan 6 mengkaji 
instrument serta dampak kebijakan moneter 
terhadap perekonomian Indonesia. 

 
 Peserta didik diminta membaca,  

mengamati, melihat, mendengar serta 

menyimak melalui sumber belajar yang 

relevan tentang  materi pengertian 

kebijakan moneter, peran dan fungsi                   

( Literasi ) 
 Setiap kelompok harus membuat laporan 

sesuai dengan masalah yang dikaji. 
 

Menanya 
 Peserta didik bertanya jawab mengenai 

hasil laporan yang didukung dengan 
gambar – gambar yang relevan. 

 Peserta didik bertanya jawab tentang 
relevansi pengertian kebijakan moneter, 
peran dan fungsi kebijakan moneter, 
instrument kebijakan moneter dan dampak 
kebijakan moneter terhadap perekonomian 
Indonesia. 

 

Mengeksplorasi 
 Peserta didik menemukan informasi 

tentang pengertian kebijakan moneter, 
peran dan fungsi kebijakan moneter, 
instrument kebijakan moneter dan 
dampak kebijakan moneter terhadap 
perekonomian Indonesia. 

Mengasosiasi 

 Peserta didik diminta menuliskan hasil 
diskusi pada lembar kertas kerja 

 Peserta didik menyimpulkan tentang 
pengertian kebijakan moneter, peran dan 
fungsi kebijakan moneter, instrument 
kebijakan moneter dan dampak kebijakan 
moneter terhadap perekonomian 
Indonesia melalui diskusi kelompok. 

 Peserta didik dibimbing menuliskan hasil 
diskusi pada lembar kertas kerja. 

 

Komunikasi 
 Peserta didik melakukan presentasi hasil 

kerja kelompok tentang pengertian 



kebijakan moneter, peran dan fungsi 
kebijakan moneter, instrument kebijakan 
moneter dan dampak kebijakan moneter 
bagi perekonomian Indonesia. 
 

Penutup  Guru bersama peserta didik melakukan 
refleksi hasil pembelajaran yang telah 

dilakukan. 
 Memberikan tugas atau pekerjaan rumah 

untuk pelajaran yang baru diselesaikan.  
 Menyampaikan rencana materi 

pembelajaran pada pertemuan berikutnya  

 Berdoa dan salam  
 

1 Menit 

 

D. PENILAIAN PEMBELAJARAN  

- Sikap     : Observasi pada saat proses pembelajaran  

- Pengetahuan   : Penugasan  

- Ketrampilan   : Unjuk kerja  

  

E. LAMPIRAN   

- Penilaian   

- Materi Pembelajaran tentang Kebijakan moneter  

  

  

  

            Kediri, 5 Januari 2022  

Mengetahui,  

Kepala Sekolah        Guru Mata Pelajaran Ekonomi  
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Lampiran 1 

Penilaian  

a. Sikap  

 - Penilaian 

Observasi   

No  Nama Siswa  Aspek perilaku yang dinilai  Jumlah 

Skor  

Skor 

Sikap  

Kode  

Nilai  BS  JJ  TJ  DS  

1.  

2.  

                

  

Keterangan :  

- BS  : Bekerja Sama  

- JJ   : Jujur  

- TJ  : Tanggung Jawab  

- DS  : Disiplin  

  

- Penilaian Diri  

No.  Pernyataan  Ya  Tidak  Jumlah 

Skor  

Skor 

Sikap  

Kode  

Nilai  

1  Selama diskusi, saya ikut serta 

memberikan ide atau gagasan 

          

2  Ketika kami berdiskusi, setiap 

anggota mendapatkan 

kesempatan untuk berbicara.  

    

3  Saya ikut serta dalam membuat 

kesimpulan hasil diskusi 

kelompok.  

    

4  ……      

 

- Penilaian Teman Sebaya  

Nama yang diamati   :  

Pengamat      :  

No.  Pernyataan  Ya  Tidak  Jumlah 

Skor  

Skor 

Sikap  

Kode  

Nilai  

1  Bisa menerima pendapat teman            

2  Dapat memberi solusi           

3  Memaksakan pendapat sendiri 

kepada anggota kelompok.  

          

4  Tidak bisa menerima kritik.            

  

b. Pengetahuan   

Penugasan  

- Soal Uraian 

 



No Soal Jawaban Skor Penilaian 

1 Jelaskan apakah 

yang dimaksud 

dengan kebijakan 

moneter ? 

Kebijakan yang diberlakukan 

oleh pemerintah (bank sentral) 

untuk mempertahankan, 

menambah atau mengurangi 

jumlah uang beredar dalam 

masyarakat 

Jawab  lengkap = 

20 

agak lengkap = 15 

kurang lengkap = 

10  

sangat kurang 

lengkap = 5 

2 Sebutkan peran 

kebijakan moneter ! 

1. Mencapai target 

pertumbuhan ekonomi  

2. .Menjaga kestabilan 

ekonomi  

3. Menjaga stabilitas 

harga untuk 

mengurangi inflasi  

4. Meningkatkan 

kesempatan kerja dan 

pemerataan 

pendapatan  

5.  Memperbaiki neraca 

pembayaran dan 

neraca perdagangan 

Fungsi 

Jawab 5 = 20 

Jawab 4 = 16 

Jawab 3 = 12 

Jawab 2 = 8 

Jawab 1 = 4 

3 Sebutkan fungsi 

kebijakan moneter ! 

1. Mencapai kestabilan 

nilai mata uang rupiah  

2. Memacu 

pembangunan  

3. Mendapatkan dan 

mengambil manfaat 

suku bunga bank  

4. Menyeimbangkan 

permintaan dan 

penawaran uang  

5. Menyediakan fasilitas 

kredit yang tepat 

Jawab 5 = 20 

Jawab 4 = 16 

Jawab 3 = 12 

Jawab 2 = 8 

Jawab 1 = 4 

4 Sebutkan  

instrument 

kebijakan moneter 

? 

1. Kebijakan operasi 

pasar terbuka. 

2. Kebijakan diskonto 

3. Kebijakan cadangan 

kas 

4. Kebijakan kredit 

selektif 

5. Himbauan moral 

6. Kebijakan devaluasi 

dan revaluasi 

Jawab 6 = 20 

Jawab 5 = 17 

Jawab 4 = 15 

Jawab 3 = 10 

Jawab 2 = 7 

Jawab 1 = 4 

 

5 Sebutkan dampak 

kebijakan moneter 

terhadap 

 Mempertahankan 

kestabilan harga  

Jawab  4 = 20 

Jawab  3 = 15 

Jawab  2 = 10 

Jawab  1 = 5 



perekonomian 

Indonesia ? 

 Menjaga agar 

likuiditas sesuai 

dengan kebutuhan  

 Melancarkan transaksi 

perdagangan  

 Mengurangi dampak 

inflasi terhadap 

perekonomian  

 

 

- Soal Pilihan Ganda 

No.  Soal  Kunci 

Jawaban  

Skor  

1  Yang dimaksud kebijakan moneter adalah… 

A. Bijaksana menggunakan uang kartal dan giral 

B. Kepandaian menggunakan uang sebagai mata 

pencaharian. 

C. Langkah-langkah yang diambil otoritas moneter untuk 

mempengaruhi jumlah uang beredar di masyarkat dan 

daya beli uang 

D. Kebijakan dalam rangka mengurangi tingkat inflasi 

jangan sampai mengganggu kinerja perekonomian. 

E. Kebijakan yang berhubungan dengan penyediaan uang 

agar harga-harga stabil dan berkesinambungan. 

  

C  10  

2  Salah satu tujuan dari kebijakan moneter adalah…. 

A. Menjaga stabilitas harga 

B. Memperlancar arus kas 

C. Mengatur mekanisme perdagangan efek di lantai 

bursa 

D. Mengatur jumlah uang beredar sehingga tidak 

terjadi inflasi 

E. menstabilkan harga-harga valuta asing  

A  10  

3  Kebijakan moneter dapat menjaga stabilitas ekonomi 
dengan cara…. 

A. Membuka kantor-kantor bank buka selama 12 jam 
sehari 

B. Membuka ATM di setiap mall 
C. Mengatur peredaran uang sehingga kegiatan 

ekonomi dapat berjalan dengan lancar. 
D. Menyediakan jumlah valuta asing pada saat harga 

valuta asing menurun terhadap rupiah.  
E. Mempermudah kredit bank 

  

C 10  



4  Kebijakan moneter dapat meningkatkan kesempatan kerja 
dengan cara…… 

A. Mengatur jumlah uang beredar sedemikian rupa 
sehingga perusahaan dapat berinvestasi dan 
membuka kesempatan kerja. 

B. Mengumumkan dimana tersedianya lapangan 
kerja. 

C. Mengadakan pendidikan dan latihan 
ketenagakerjaan dengan biaya bank Indonesia. 

D. Bekerja sama dengan kementerian tenaga kerja 
untuk membuka lapangan kerja. 

E. Menghimbau perusahaan yang dapat kucuran 
kredit dari bank agar membuka kesempatan kerja.  

A  10  

5  Kebijakan moneter dapat memperbaiki neraca 
perdagangan dan neraca pembayaran dengan cara… 

A. Menyediakan valuta asing untuk kepentingan 
ekspor impor. 

B. Menahan valuta asing untuk cadangan agar harga 
valuta asing stabil. 

C. Menerapkan kebijakan devaluasi sehingga barang 
ekspor memiliki daya saing tinggi sehingga 
ekspor meningkat dan dapat memperbaiki neraca 
perdagangan dan neraca pembayaran. 

D. Menyediakan jumlah valuta asing di bank devisa 
sehingga fluktuasi harga valuta asing stabil. 

E. Menyediakan/mengadakan tabungan valuta asing 
di bank asing. 

 

C  10  

6  Berikut ini adalah contoh kebijakan uang ketat (tight 
money policy), kecuali….. 

A. Menaikkan suku bunga 
B. Menjual SBI 
C. Menaikkan cadangan kas. 
D. Membatasi pemberian kredit. 
E. Menurunkan tingkat suku bunga. 

   

E  10  

7  Kebijakan yang dilakukan diantaranya : 

1. Menaikkan suku bunga. 

2. Menjual sertifikat Bank Indonesia (SBI) 

3. Menaikkan cadangan kas di bank umum. 

4. Membatasi pemberian kredit. 

  

Tujuan dari kebijakan-kebijakan tersebut adalah . . . .   

A. Mengurangi tingkat inflasi. 

B. Menambah jumlah uang beredar. 

C. Politik uang longgar 

D. Membuka kesempatan kerja 

E. Mengontrol penggunaan valuta asing. 

  

A  10  



8  Perhatikan kebijakan moneter berikut : 

1. Menaikkan suku bunga bank. 

2. Menaikkan cadangan kas di bank. 

3. Membeli Sertifikat Bank Indonesia (SBI). 

4. Melonggarkan pemberian kredit. 

5. Menurunkan tingkat suku bunga bank. 

Kebijakan yang termasuk dalam easy money policy 

adalah… 

A. 1, 2, dan 3 

B. 1, 2, dan 4 

C. 1, 2, dan 5 

D. 2, 3, dan 4 

E. 3, 4, dan 5 

   

E  10  

9  Perhatikan kebijakan moneter berikut: 

1. Menjual Sertifikat Bank Indonesia  

2. Melonggarkan pemberian kredit 

3. Menaikkan cadangan kas di bank 

4. Menurunkan tingkat suku bunga bank 

5. Meningkatkan tingkat suku bunga bank. 

Kebijakan yang bertujuan menjalankan tight 

money policy adalah…. 

A. 1, 2, dan 3 

B. 1, 2, dan 4 

C. 1, 3, dan 5 

D. 2, 3, dan 4 

E. 3, 4, dan 5 

   

C  10  

10  Menjual surat berharga seperti SBI dapat mengurangi 
jumlah uang beredar, karena…. 

A. Harga surat berharga menjadi mahal 
B. Dengan menjual surat berharga uang yang beredar 

kembali masuk ke dalam sistem perbankan. 
C. Menaikkan suku bunga surat berharga dapat 

mempengaruhi jumlah uang beredar. 
D. Menurunkan suku bunga surat berharga pikiran 

orang akan berpengaruh melakukan investasi. 
E. Membeli surat berharga oleh bank sentral akan 

menambah uang beredar. 
 

   

 

B  10  

Jumlah   100  

        

 

 

 

 



b. Penilaian 

unjuk kerja  

 

 

Instrumen penilaian  

No.  Aspek yang dinilai  Sangat baik 

(90-100)  

Baik  

(75- 89)  
Kurang baik 

(50-74)  

Tidak baik  

(≤ 49)  

1  Mampu menjawab 

pertanyaan dengan 

baik.  

        

2  Tata bahasa yang benar.         

3  Intonasi jelas ketika 

presentasi 

        

 

Instrumen Penialain Diskusi  

  

No.  Aspek yang dinilai  Sangat  
Baik  

(90-100)  

Baik  

(75-89)  

Kurang 
Baik  
(50-74)  

Tidak 
Baik  

(≤49)  

1  Penguasaan materi diskusi          

2  Kemampuan menjawab 

pertanyaan  

        

3  Kemampuan mengolah kata          

4  Kemampuan menyelesaikan 

masalah  

        

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 2  

Materi Kebijakan Moneter  

1. Pengertian Kebijakan Moneter  

Kebijakan yang diberlakukan oleh pemerintah (bank sentral) untuk 
mempertahankan, menambah atau mengurangi jumlah uang beredar dalam 
masyarakat.  

2. Peran Kebijakan Moneter :  

 Mencapai target pertumbuhan ekonomi  

 Menjaga kestabilan ekonomi  
 Menjaga stabilitas harga untuk mengurangi inflasi  

 Meningkatkan kesempatan kerja dan pemerataan pendapatan  
 Memperbaiki neraca pembayaran dan neraca perdagangan  

 

 

            Fungsi kebijakan moneter :  

 Mencapai kestabilan nilai mata uang rupiah  
 Memacu pembangunan  
 Mendapatkan dan mengambil manfaat suku bunga bank  
 Menyeimbangkan permintaan dan penawaran uang  

 Menyediakan fasilitas kredit yang tepat 

 

3. Instrumen kebijakan moneter  

 

Operasi pasar terbuka adalah kebijakan bank sentral untuk mengurangi atau 

menambah jumlah uang dengan cara menjual atau membeli surat-surat berharga 

seperti Sertifikat Bank Indonesia (SBI ) 

Politik Diskonto adalah kebijakan bank sentral untuk mengatur jumlah uang yang 

beredar di masyarakat dengan mengubah (menaikkan atau menurunkan suku bunga 

bank) 

Politik cadangan kas adalah kebijakan bank sentral untuk mengatur jumlah uang 

beredar dengan menaikkan atau menurunkan jumlah cadangan kas di bank. 

 

Kebijakan kredit selektif ini dapat diambil oleh bank sentral pada saat ekonomi 

sedang mengalami gejala inflasi. Kebijakan ini dilakukan dengan memperketat syarat 

– syarat pemberian kredit kepada masyarakat atau yang sering disebut dengan 5C 

(Character, Capacity, Collateral,Capital, dan Condition) 
Himbauan Moral Bank sentral dapat mempengaruhi jumlah uang beredar dengan 

berbagai pengumuman, pidato, dan edaran yang ditujukan kepada bank umum dan 

pelaku ekonomi. 

Kebijakan devaluasi adalah tindakan pemerintah menurunkan nilai mata uang 

dalam negeri yang dilakukan dengan sengaja terhadap mata uang luar negeri atau 

terhadap emas. 



Revaluasi adalah pemerintah menaikkan nilai mata uang dalam negeri terhadap 

mata uang luar negeri. 

 

 

4.  Dampak kebijakan moneter dalam perekonomian  

 Mempertahankan kestabilan harga  

 Menjaga agar likuiditas sesuai dengan kebutuhan  

 Melancarkan transaksi perdagangan  

 Mengurangi dampak inflasi terhadap perekonomian 


